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 Att effektivisera energi­
användningen i en fastighet 
handlar inte enbart om nya 
tekniska lösningar – använ­
darnas beteende är också en 
nyckelfråga. 

Ett sätt att påverka beteendet 
är genom tydlig feedback som visar personernas 
energiförbrukning i realtid. Det senaste halvåret har 
marknaden för energilösningar som på ett tydligt vi­
suellt sätt visar hushållens elanvändning formligen 
exploderat. De flesta lösningarna riktar sig i första 
hand till den enskilda konsumenten. Men som fas­
tighetsägare bör man kunna dra vinning av att det 
allmänna medvetandet om energiförbrukning växer.

Bland energibolagen har till exempel Fortum  
och Vattenfall lanserat egna visualiseringslösningar, 
och även E.ON är på gång med en egen tjänst. Men 
det är inte bara energibolagen som erbjuder lös­
ningar – en rad andra företag har också gett sig in  
i konkurrensen.

– I och med mätreformen 2009 (då alla elnäts­
företag installerade fjärravlästa elmätare för må­
nadsvis mätning) skapades större möjligheter  

för bättre återkoppling. Nu finns det ju komplet­
terande lösningar att köpa även på till exempel Clas 
Ohlson, säger Peter Takacs, tekniskt ansvarig för 
mätarfrågor på Svensk Energi.

– Vi ser positivt på det här, det ökar medvetandet 
om energianvändningen. Ju snabbare återkoppling, 
desto mer påverkar det medvetenheten om förbruk­
ningen, 

Det finns lite olika sätt att mäta elanvänd­
ningen i hushållet. Det vanligaste är att man sätter 
en liten dosa på elmätaren, som sedan läser av 
diodblinkningarna i mätaren och därigenom mäter 
förbrukningen i realtid. Sedan sker kommunika­
tionen trådlöst med till exempel en dator, en mobil 
eller någon annan enhet, som visar användningen i 
ett lättillgängligt gränssnitt.

Ett exempel på denna teknik är Vattenfalls  
EnergyWatch, som lanserades i höstas:

– Poängen med EnergyWatch är att du på ett 
enkelt sätt kan kartlägga de stora elförbrukarna i 
hemmet. Det är också lätt att jämföra historiskt med 
användningen under tidigare dagar eller månader, 
säger Lars Ejeklint, energirådgivare på Vattenfall.

Enklare koll på elanvändningen kan leda till mindre förbrukning 
och lägre kostnader. Nu lanseras alltfler smarta tjänster som visar 
elanvändningen i realtid – på tv:n, datorn eller i mobilen.
Text johan wickström
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– Vi har gjort studier som visat att detta kan sänka 
energianvändningen med mellan 5 och 20 procent.

Även telebolaget Telia har gett sig in i energi­
tjänstbranschen. Under våren presenterar Telia ett 
nytt gränssnitt för elförbrukningen – i tv:n.

– Att mäta i hushållen är egentligen inget nytt, 
men det gäller att involvera de boende. 

Att gå in i en dator är en större tröskel och alla har 
inte ens dator. Men alla har tv och alla kan använda 
en fjärrkontroll. Så därför satsade vi på tv:n som 
display, säger Ante Baric, ansvarig för fastighets­
ägaraffärer på Telia.

För närvarande för Telia förhandlingar med ett 
par stora fastighetsägare om att rulla ut lösningen.

– Allmännyttans bolag är intressanta. I vår tjänst 
kan man ju stoppa in bokningstjänster och en massa 
annat också. Det går också att bygga på med värme- 
och vattenanvändning, men det är lite mer komplext 
att mäta.

Den här typen av lösningar kommer att öka i takt 
med högre energipriser och ett större miljömedve­
tande, tror Per Forsling, chef för förvaltningsut­
veckling, Fastighetsägarna Stockholm.

– Det är bra att göra slutanvändarna mer upp­
märksamma på energianvändningen och att den 
blir synlig. Det här är första steget. Nästa steg är att 
koppla dessa lösningar till olika betalningsmodeller, 
säger Per Forsling som har märkt ett ökat intresse 
för mätfrågor från Fastighetsägarnas medlemsföre­
tag.

– Det är många som frågar om individuell varm­
vattenmätning, idag slås kostnaden ut på alla hushåll 
i huset. På sikt tror jag att vi kan se fler lösningar 
som syftar till att göra boende uppmärksamma på 
hög energianvändning i realtid. 

På forskningsinstitutionen Elforsk har man gjort 
en mängd studier av hushållens energibeteende 
inom ramen för programmet ELAN (Elanvändning i 
vardagen).

– En slutsats är att hushållen är väldigt intresse­
rade av att ta reda på hur användningen ser ut och 
man vill gärna veta vad varje pryl drar. Jag är över­
tygad om att den här marknaden kommer att öka i 
takt med att tekniken blir billigare, säger Monika 
Adsten, projektledare på Elforsk.

Regeringen behandlar just nu ett förslag från 
Energimarknadsinspektionen om att införa timvis 
elmätning från och med 2015 (för hushåll med en 
årlig förbrukning på över 8 000 kWh). Förutom 
timdebitering lär det i spåren av detta komma en del 
nya informationstjänster och avtalsformer.

– Då blir det ännu viktigare med feedback. Idag 
sätts ju de rörliga priserna som ett månadsmedel­
värde. Samtidigt innebär de nya lösningarna ytterli­
gare kostnader, som i slutändan ska betalas av kun­
derna. Kunderna måste ju känna att nyttan är värd de 
ökade kostnaderna för att den här utvecklingen ska 
kunna fortsätta, säger Peter Takacs på Svensk Energi.

Tittar vi lite framåt ser man också en tydlig trend: 
visualiseringstjänster i mobilen som också är kopp­
lade till styrningsmöjligheter.

– Med smarta hemelektronikprodukter och 
smarta elmätare ökar möjligheterna till att styra 
produkter och till att övervaka realtidsförbrukning 
med exempelvis mobilen, säger Peter Takacs. 

TeliaSonera är en av de företag som planerar för 
mobila energitjänster:

– Att flytta tjänsterna till Android och Iphone är 
nästa steg. Då kan du stänga av kaffekokaren med 
mobilen, säger Ante Baric på Telia. •

Hushållen är väldigt intresserade av hur  
elanvändningen ser ut och man vill gärna 
veta vad varje pryl drar.” 

Monika Adsten, projektledare på Elforsk.

Kolla senaste energi-
förbrukningen på din 
tv innan Stjärnorna på 
slottet. Nytt system 
från Manodo AB.

Spara genom att 
göra elen synlig
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 Rektor Thomas Axelsson har två 
kurvor framför sig. En som pekar 
stadigt uppåt. En som om den inte 
peker ner, håller sig på en tämli­
gen oförändrad nivå. Den första är 
energipriserna som gör ett allt större 
hål i skolans budget. Den andra är 

elevpengen. 
– På något sätt måste vi hitta sätt att spara utan att 
påverka skolans höga kvalitet, säger Thomas Axelsson.

Gymnasieskolan, som ägs av den ideella Stiftelsen 
Europaskolan, är inte vinstdrivande.

– Så alla pengar som blir kvar går direkt till att höja 
kvalitén i utbildningen och elevtrivseln, betonar  
Thomas Axelsson.

Nu tror man sig ha hittat lösningen som både kapar 
kostnaderna och samtidigt blir ett verktyg i utbild­
ningen. Här har man satsat på ett system för visualise­
ring av energiförbrukning. På skolans hemsida, www.
europaskolan.se kan du se hur man lyckas med sina 
intentioner i just detta nu (skolans energianvändning 
i realtid hittar du under fliken Energieffektivisering).  
Samma diagram syns på tv-skärmar i skolans korrido­
rer. Thomas Axelsson ser effektiviseringsmöjligheter 
i flera steg. 

I första ledet givetvis att visualiseringen skapar en 
medvetenhet om att de egna valen spelar roll. Det är 
enkla grejer som att släcka lampan där man inte är, 
att slå av datorn och så vidare. Saker man säkert länge 
tjatat om, men energianvändning är svårt att få grepp 

Med energibespa ring på schemat

Text Erik Hörnkvist foto: per strandberg

Europaskolan i Strängnäs tog visualisering av energiförbrukning  
till hjälp för att kapa kostnaderna. Som en bonus har de fått ett 
spännande pedagogiskt verktyg.

Thomas Axelsson och Niklas Zandelin konstaterar att man lyckats pressa skolans energianvändning genom att göra den synlig.

Visualisering
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om. Skillnaden är att även relativt små åtgärder nu 
får genklang i realtid.

Men Thomas Axelsson tror att effekten sträcker 
sig längre än så. 

– Skolan har 400 elever, lyckas vi skapa en med­
vetenhet kring energifrågor, som eleverna bär med 
sig resten av livet, så är ju väldigt mycket vunnet, 
säger Thomas Axelsson.

Men det är såklart hur skolans egen elnota påver­
kas som motiverar investeringen.

– Kostnaden hamnar på runt 60 000 kronor. Men 
det är snabbt intjänat, konstaterar Lennart Arme-
rin, Europaskolans vd.

Niklas Zandelin, från Eze system som levererat 
systemet, säger att man kan uppnå en besparing 
på 10 till 30 procent bara genom att brukarna blir 
medvetna om sin förbrukning.

–Här har man redan sänkt sin förbrukning med 
10 procent. Elförbrukningen är på 500 000 kronor 
per år, så man kan snabbt räkna ut att det är en 
rätt snabb pay off. Men då är det ändå inte här 
den riktigt stora potentialen ligger, säger Niklas 
Zandelin.

De riktigt stora besparingarna får man genom att 

utnyttja energistatistiken för att analysera hur man 
ska effektivisera fastighetsdriften. Innan fick man 
förlita sig på relativt grova uppskattningar. Med 
de mätverktyg som nu finns installerade kan man 
enkelt skapa sig en uppfattning om var den största 
potentialen att spara finns. Det är inte svårare än att 
stänga av valfri enhet och kolla hur kurvorna påver­
kas, exempelvis på sin smartphone.

På så vis vet man nu att ventilationen är den stora 
eltjuven i Europaskolans fastigheter. Underlaget 
gör det enkelt att beräkna lönsamheten i att satsa på 
exempelvis ett system för ventilationsstyrning med 
hjälp av koldioxidnivåer.

Nu i höst ska kurvorna förhoppningsvis hyfsas 
ytterligare ett par snäpp ner. För planen är att visua­
liseringen också ska användas som ett pedagogiskt 
verktyg. Hösten 2009 startade Scienceprogrammet, 
skolans naturvetenskapliga spetsutbildning. Så 
det kan nog bli riktigt spännande att följa skolans 
energiarbete.

– Du undrade om det verkligen fungerar. Titta 
här, säger Thomas Axelsson

Han pekar in mot en tom datasal.
Släckt och avstängt. •

Med energibespa ring på schemat
På en smartphone kollar David Tinglöv, Lisa Selander, Klara Löfving, Gerda Lundgren och Mathilda Leonardsson skolans elförbrukning.
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www.abelko.se

Echolog är terminalen där du
kan följa och påverka din el- 
och vattenförbrukning i realtid. 
Med god översikt blir det 
enklare att öka medveten-
heten – och därmed själv 
kunna påverka sin förbrukning 
samt bidra till en bättre miljö!

Håll koll på din vatten- 
och elförbrukning

På http://echolog.abelko.se kan du se hur det fungerar.
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Text johan hård

 Mycket talar för att solen­
ergi kan vara nog så effektivt 
även här. På sommaren har 
Sverige faktiskt lika mycket 
sol som Nordafrika! Och inflö­
det av solenergi totalt sett till 
hela jorden är ungefär 10 000 

gånger större än hela den nuvarande energianvänd­
ningen – även om man tar med fossila bränslen.

Ett talande exempel – om än kanske mest teore­
tiskt – är att tänka sig en kvadrat i Sahara som är 50 
gånger 50 mil. Om man täcker den ytan med solcel­
ler skulle elen som kan produceras där räcka till 
hela mänsklighetens behov av energi! Och då inte 
bara elförbrukning, energin skulle även täcka de 
behov som idag kommer från andra energislag. Ty­
värr är det med dagens teknik knappast realistiskt 
med en sådan lösning. Problemet ligger framför allt 
i distributionen av energin. Exemplet säger ändå en 
del om vilken potentiell kraft det finns i solen som 
energikälla. 

Varför används då inte mer solenergi? Ett skäl 
till den hittills relativt långsamma utbyggnaden är 
att solel är förhållandevis dyr jämfört med el från 
exempelvis vindkraft. Tekniken förbättras dock 
hela tiden, och effektiviteten förbättras. Det bedrivs 
också omfattande forskning. Ett mål är att få fram så 
kallade tunnfilmsceller som ska bli mycket billigare, 
och som även går att integrera smart i byggmaterial 
för till exempel tak och fasader. Det finns också 
forskning om helt nya former av solceller som mer 
efterliknar växternas fotosyntes. 

På Sveriges breddgrader är det också så att 
behovet av energi inte sammanfaller med tillgången. 
Under vinterhalvåret då vi förbrukar mest energi 
i form av värme, varmvatten och el, då lyser också 
solen som minst. I Sverige kan en solcellspanel på 
cirka en kvadratmeters storlek generera omkring 
100 kWh om året. 

I mer solrika länder, som i södra Europa, kan man 
utvinna upp till dubbelt så mycket energi från solen. 

Solenergi. Kan det vara något för ett land som Sverige? 
Med långa kalla vintrar och mörka höstar? Jodå. 

Strålande 
utsikter för sol

«
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Ett problem är att det fortfarande inte finns något 
bra sätt att lagra solenergi för att kunna använda den 
vid ett senare tillfälle. 

Trots vissa frågetecken ökar dock tillväxten av 
solenergi nu både i Sverige och i övriga världen. I 
Sverige finns mellan 15 000 och 20 000 solvärmean­
läggningar och det installeras kring 2 000 nya varje 
år. Mycket har handlat om installationer för småhus, 
men nu ökar tillämpningarna också inom flerbo­
stadshus, fjärrvärmesystem, utomhusbad, idrotts­
platser med mera. 

Kina är världsledande och står för cirka 75 
procent av världsmarknaden för solfångare. Europa 
kommer på en andraplats, och har också en kraftig 
tillväxt. Flest solfångare i Europa har Tyskland. 

När det gäller solcellssystem för el är Tyskland, 

Japan och USA de länder som har flest nätanslutna 
system. Men Kina kommer starkt även här.

I ”solbältet” kring ekvatorn, där den direkta sol­
strålningen är som starkast, förekommer även större 
solkraftverk med delvis annan teknik är de vanliga 
solcellerna. 

En tydlig trend är att integrera solenergianlägg­
ningar direkt i byggnader. Då fungerar solceller och 
solfångare som en del av byggmaterialet. Fördelarna 
är flera; En producerad kWh solel värderas lika 
högt som en köpt kWh eftersom den produceras i 
byggnaden. Man behöver inte betala energiskatt, 
nätavgift eller moms för den solel man producerar 
själv. Solceller kan också bidra till en positiv image 
för fastighetsägaren. 

För fastighetsägare, liksom andra företagare, pri­
vatpersoner och organisationer, finns det flera for­

I Gävle bygger fastighetsbolaget Gavle
gårdarna ett punkthus som kombinerar 
bostäder och kommersiella lokaler. Det 
speciella med tolvvåningshuset är att det 
får en mycket medveten miljöprofil, där 
energi från solen får en särskilt framträ-
dande roll. 

Solceller för elproduktion monteras som 
balkongräcken på husets sydsida. Ytan 

uppgår till cirka 450 kvadratmeter. Tanken 
är att de ska producera 32 000 kWh el om 
året, det kan jämföras med att en normal 
villa förbrukar cirka 25 000 kWh per år. 
Elen ska användas till att driva hissar, venti-
lation och belysning i trapphus. 

Solcellerna har kostat cirka 4 miljoner 
kronor. Hälften av summan kommer från 
Energimyndighetens solcellsbidrag. 

Fullriggaren får energi av solen

Balkongsolceller i Gävle.

Solfångare om 80 kvadratmeter mon-
teras på taket och värmen som genereras 
ska användas till att värma varmvattnet i 
fastigheten. 

Fullriggaren blir därmed en energisnål 
byggnad. Förbrukningen beräknas uppgå 
till drygt 70 kWh per kvadratmeter boyta 
och år. Genomsnittet i Gavlegårdarnas 
bestånd är kring 170 kWh. 

Byggherre: Gavlegårdarna 
Arkitekt: Södergruppen Arkitektkontor
Totalentreprenör: Skanska
Bruttoarea: 3 560 kvadratmeter
Antal våningar: 12 (42 meter högt)
Tidsram: 2009–2011
Projektkostnad:  
cirka 60 miljoner kronor

Trots vissa frågetecken ökar dock  
tillväxten av solenergi nu både i Sverige 
och i övriga världen.”
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mer av stöd för att installera solenergianläggningar. 
Det ska också hjälpa EU att uppnå klimatmålet 2020 
som innebär att minska energiförbrukningen med 
20 procent. Från och med slutet av 2020 måste alla 
nya hus vara energisnåla och till stor del använda 
förnybar energi. För offentliga byggnader gäller de 
nya reglerna redan från 2018. 

Europaparlamentet använder begreppet 
nära-nollenergibyggnader. Alla nya byggnader ska 
senast den 31 december 2020 vara sådana. Ett nära-
nollenergihus definieras genom att man beräknar 
eller mäter den faktiska årliga energiförbrukningen 
utifrån en mängd olika aspekter, till exempel isole­
ring, uppvärmning och luftkonditionering.

I mesta möjliga mån ska energiförbrukningen 
även i äldre hus optimeras i samband med renove­
ringar. Då kommer fastighetsägare att uppmanas 
installera så kallade smarta energimätare samt ener­
gisnåla alternativ till värme- och vattensystem.

En solelanläggning inom en fastighet eller ett 
fastighetsbestånd kan även anslutas till det vanliga 
elnätet. För det krävs godkännande av den nätägare 

som har nätkoncession (tillstånd från staten) i det 
område där anläggningen finns. Eventuell över­
skottsel kan säljas ut på nätet.  

För att kunna sälja el måste elproducenten, 
fastighetsägaren, teckna ett inmatningsabonnemang 
hos nätägaren. Elnätsföretaget har rätt att ta ut en 
överföringsavgift – nätavgift – för överföring och an­
slutning. Små anläggningar, mindre än 1 500 kWh, 
betalar lägre avgift.

Kostnaden för ett inmatningsabonnemang är 
dock i dagsläget så pass hög att den för små produ­
center kan äta upp hela förtjänsten för den sålda 
elen. Det kan då löna sig att istället sluta ett så kallat 
nollprisavtal. Det innebär att elproducenten inte får 
betalt för den eventuell överskottsel som levereras 
ut på nätet, men nätägaren tar å andra sidan inte 
betalt för att mäta.

Elproducenten, till exempel fastighetsägaren, har 
i sin tur rätt till ersättning från elnätägaren eftersom 
den nya anslutningens tillskott bland annat minskar 
nätägarens energiförluster. Värdet uppgår till några 
ören per kWh och varierar beroende på var anlägg­
ningen är belägen. •

Solenergi används i huvudsak på två sätt; att gene-
rera el med hjälp av solceller och att generera värme 
via solfångare. 
Solceller består av en 
tunn skiva av halvledar
material, vanligast är 
kisel. På den sida av 
solcellen som är vänd 
mot solljuset finns ett 
mönstrat metallskikt och 
på cellens baksida finns 
en heltäckande metall-
platta. När ljuset träffar 

cellen skapas en elektrisk 
spänning mellan de båda 
metallskikten och solcel-
len genererar likström. En 
enskild solcell ger ganska 
låg spänning, cirka en 
halv volt, och därför 
seriekopplas solcellerna 
i solpaneler för att öka 
kapaciteten. 

Elströmmen som alst
ras kan användas direkt 
eller lagras i batterier. 
Det går också att ansluta 
solcellsystem till elnätet. 
Då krävs bland annat en 
växelriktare där spän-
ningen höjs och likström 
omvandlas till växelström.

Solfångare genererar 
värme som kan lagras. 
I en solfångare finns 
det rör fyllda med en 

värmebärande vätska. På 
utsidan sitter ett skyd-
dande glas som håller 
den fångade värmen kvar 
i rören. När solstrålarna 
träffar solfångaren värms 
vätskan i rören upp. Den 
varma vätskan leds till 
en ackumulatortank. Den 
fungerar som ett värme-
lager som kan kopplas 
samman med husets 
värmesystem. Därifrån 

skickas vattnet ut till 
fastighetens element eller 
används till att värma 
exempelvis kranvattnet.

För maximal effekt bör 
solfångare och solcel-
ler vara vända åt söder 
och luta cirka 40 grader 
i förhållande till marken. 
Tak är därför en mycket 
lämplig plats att montera 
solfångare och solcel-
ler på.

solenergi – så funkar det

«

Läs mer om  
solenergi på 
nästa uppslag

En tydlig trend är att integrera  
solenergianläggningar direkt i byggnader. 
Då fungerar solceller och solfångare som 
en del av byggmaterialet.” 

Det finns flera exempel på solcellsan-
läggningar i fastigheter, både i Sverige 
och övriga världen. Energimyndigheten 
har samlat några på: www.energimyn-
digheten.se/sv/Foretag Klicka vidare 
till Energieffektivisering i företag och 
sedan Lokaler och flerbostadshus.
Bland exemplen kan nämnas Ikea i Älm-

hult, fotbollsstadion Ullevi i Göteborg, 
Stadshuset i Ulricehamn, vårdcentraler, 
skolor, förskolor med flera.

Exempel på byggnadsintegrerade 
solceller i fastigheter i Norden och Ne-
derländerna finns på: www.pvnord.org 
(beskrivningar på engelska)

Solceller i byggnader och fastigheter
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 Ingen som besökt Norrtälje i sommar 
lär ha missat att brf Hadi tagit ett radikalt 
grepp om sin uppvärmning. Som ett tydligt 
statement, just när man kommer nerför 
backen mot stan glänser de 96 solpanelerna 
på brf Hadis tak. Men det mest spännande 
finns nere i källaren, eller snarare inte finns.

– All värme går direkt ut på fjärrvärmenätet, sen 
kvittar vi det från det vi förbrukar, säger förening­
ens ordförande Claes-Håkan Jansson. 

För svårare än så behöver det inte vara. Där 
man kan plocka ut värme kan man lika väl leverera 
värme på ett fjärrvärmenät.

– På så vis slipper man installera stora ackumula­

tortankar, eftersom produktionen av värme är som 
störst när behoven i huset är som minst. Därmed 
blir det en betydligt billigare installation, säger 
Claes-Håkan Jansson. 

Dessutom ger det en möjlighet att ta tillvara den 
överproduktion som uppstår under sommaren då 
värmebehoven är små. För överskottet betalar Norr­
tälje energi 22 öre per kWh.

Genom att utnyttja fjärrvärmenätet för att dist­
ribuera fjärrvärme finns det inga begränsningar för 
hur många solpaneler som är lönsamt att sätta upp. 
I de fall värmen enbart kan utnyttjas i den egna fas­
tigheten lönar det sig inte att sätta upp mer än vad 
man förbrukar den soligaste dagen på året.

Bostadsrättsföreningen Hadi i Norrtälje har täckt sitt tak med  
solpaneler. Nu är man den första leverantören av solvärme i  
Norrtälje energis fjärrvärmenät.

Text och foto erik hörnkvist

Egen solvärme på 
fjärrvärmenätet

Det krävs ingen 
stor anläggning 
för att bli leveran-
tör av solvärme.
– Genom att leve-
rara överskottet 
på nätet slipper 
vi stora ackumu-
latortanker, säger 
Claes–Håkan 
Jansson.
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Framförallt är detta en mycket enkel lösning. Det är 
bara att byta rakt av – produktion mot konsumtion.

Än så länge är detta ett relativt ovanligt upplägg. Men 
i våras kom regeringens utredning om tredjepartsaccess 
till fjärrvärmenäten. Till största delen handlar den digra 
utredningen om hur det ska skapas konkurrens mellan 
dagens aktörer. Men där finns också ett konkret förslag 
på hur småskalig värmeproduktion ska underlättas. Den 
som kan leverera värmeenergi från en mindre anläggning, 
högst 500 kilowatt, ska betala endast den del av avgiften 
som motsvarar den årliga kostnaden för mätning, beräk­
ning och rapportering.

Än så länge krävs det en välvillig fjärrvärmemonopolist. 
Förutsättningarna varierar mellan olika fjärrvärmenät. 
Där man har kraftvärme, alltså produktion av både el och 
värme genom att elda exempelvis sopor som man ändå 
måste bli av med, uppstår en motsättning då ökar elbe­
hovet något samtidigt som man delvis slår undan förut­
sättningarna för effektiv produktion av el. Fast i en sådan 
ekvation bör man givetvis också ta med att det är önskvärt 
att minska sopmängderna.

Hur som helst, i Norrtälje finns inte denna motsättning. 
Här är kraftvärmeanläggningen för stor för att köras som­
martid.

– I grunden vill vi givetvis leverera fjärrvärme till så 
många som möjligt. Men om det är så att fastighetsägare 
har egna ambitioner när det gäller miljö så vill vi inte vara 
Tjalle Tjärvigg och sätta käppar i hjulet. Med det här kon­
ceptet utnyttjar vi deras anläggning maximalt samtidigt 
som vi utnyttjar fjärrvärmenätets fördelar.

Det regnar och är sent på eftermiddagen när Fastighets­
tidningen hälsar på. Mätaren står på noll. Det betyder inte 
att ingen värme alls produceras, men det är först när man 
kommer över 65 grader som styrcentralen öppnar ventilen 
ut mot fjärrvärmenätet.

– Nästa projekt blir att hitta sätt att ta tillvara på värmen 
i spannet mellan 30 till 65 grader, säger Claes-Håkan 
Jansson. 

Enligt beräkningarna ska anläggningen producera 
80 MWh per år. Föreningens förbrukning är 550 MWh per år.

– Vi räknar med en avskrivning på tio år. Livslängden 
på anläggningen är 30 till 40 år så det kan bli en riktigt bra 
affär. 

Lönsamhet är viktigt, men drivkraften i detta projekt 
har nog mer varit en medvetenhet om att det krävs nya 
grepp för att klara de utmaningar vi står inför.

– Fast jag gissar att lägenhetspriserna i föreningen kom­
mer att stiga i och med att vi får en så tydlig miljöprofil. •

Framförallt är detta en mycket enkel lös-
ning. Det är bara att byta rakt av – pro-
duktion mot konsumtion.

Jag gissar 
att lägenhets-
priserna 
kommer att 

stiga i och med att vi 
får en så tydlig  
miljöprofil.”

Våra lösningar sparar 90 % ventilationsvärme, 
50 % fl äktel, 25 % kyla, 15 % radiatorvärme och 
dessutom 86 % på standby-el.
Vi har 100+ genomförda projekt som alla kan 
kallas ”gröna”.

Smart ventilation 
gör fastigheten grön

tel 046 15 85 50  •  www.lindinvent.se

Grönt är skönt.
Och snällt. 
Och smart. 
Och ekonomiskt.Våra lösningar sparar 90 % ventilationsvärme, 
50 % fl äktel, 25 % kyla, 15 % radiatorvärme och 
dessutom 86 % på standby-el.
Vi har 100+ genomförda projekt som alla kan 
kallas ”gröna”.

Smart ventilation 
gör fastigheten grön

tel 046 15 85 50  •  www.lindinvent.se

Grönt är skönt.
Och snällt. 
Och smart. 
Och ekonomiskt.
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10
Till sist: glöm inte de enkla energibesparingarna

Håll rent i tvättstugan
Att byta ut gammal tvätt– och torkutrustning 
lönar sig snabbt. Men oavsett ålder finns det enkla 
och självklara tips som alla boende bör känna till:
• 	Maskinerna ska köras välfyllda.
• 	Filter till torktumlare och centrifug ska hållas 

rena, då krävs det mindre torktid.
• 	Kolla också upp att det är tillräckligt med tilluft 

så att den fuktiga luften inte bara cirkulerar 
runt.

Städa efter dig!

F YRA SAKER ATT STÄNGA:

Skipp
a dr

aget
!

Håll tätt
Täta fönster och dörrar 
i trapphus och garage: Det 
billigaste sättet är att köpa 
tätningslister och göra detta 
själv. Googla ”byta tätnings-
list” så får du tips på hur du 
går tillväga,

Skruva ner 
Ha koll 

på inomhus-
temperaturen. 

En grad motsvarar 
fem procent minskad 
energianvändning för 

uppvärmning. 

1.Cirkulationspumparna 
Under sommaren kan de vila.

3.Takvärmeanläggningen
Stod takvärmeanläggningen på i midsom-
ras? Värmekablar som står på året runt 
är stora energitjuvar. Lösningen är att 
investera i fukt- eller temperaturstyrda 
anläggningar som årligen funktionstes-
tas – eller se åtminstone till att stänga av 
på sommaren.

Mer goda råd hittar du i Tips & råd på fastighetstidningen.se

Snålspola
Byt ut vattenkranar 
och duschmunstycken 
till snålspolande och 
minska användningen 
av varmvatten. Enligt 
tillverkare kan man 
spara så mycket som 
40 procent av vatten-
åtgången.

Värm bilen 
inte garaget
Motorvärmare kan vara 
ena riktiga eltjuvar. Byt 
till moderna tempe-
ratur- och tidstyrda 
motorvärmaruttag. 
Motor- och kupévär-
mare är bra eftersom 
de bidrar till att
minska utsläppen från 
bilarna. Men de ska bara 
gå när de behövs. Och 
har ni stora värmefläk-
tar i garagen. Väck med 
dem! Värm bilar, inte 
garage.

4.Lamporna
Se till att det är släckt där ingen är. Att 
installera närvarostyrning i exempelvis 
tvättstuga och på vindar är relativt bil-
ligt och enkelt. Men tänk på tryggheten 
och informera boende och brukare!

2.Fönstren
Vädra kort och stort i stället för att 
ha fönster på glänt. 

Ge inte bort elen
Delar av 3G-nätet försörjs av ovetande fastighetsägare. Elförsörjningen ska 
alltid finnas med i avtalen med operatören! Det kan löna sig att ta en runda i 
husen, kanske finns det fler främmande installationer som snor din el.

Kolla 
tempen!

enkla grejer att 
ta tag i redan idag
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Vitec Energiuppföljning
För en hållbar utveckling
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Reducera energianvändningen  
Minska miljöpåverkan
Öka lönsamheten 

Komplett system för energieffektivisering
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